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НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ СИСТЕМОЮ 

НАДАННЯ МЕДИЧНИХ ПОСЛУГ У ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

У сучасних умовах соціально-економічного розвитку України 

реформування галузі охорони здоров'я визнається пріоритетним завданням. Ця 

реформа включає перегляд ідеології надання медичної допомоги, реорганізацію 

фінансово-господарських механізмів на основі ринкових принципів у сфері 

охорони здоров'я та перетворення системи охорони здоров'я в цілому. 

Паралельно з цими трансформаціями необхідно впровадити нову систему 

управління медичними закладами та системою надання медичних послуг. 

Основною метою цієї системи є покращення якості життя населення 

територіальних громад. Отже, питання публічного управління системою 

надання медичних послуг в територіальних громадах є досить актуальною 

темою. 

На сьогодні охорона здоров'я визнається однією з основних галузей у 

сфері надання послуг. В контексті нормативно-правових аспектів управління 

системою надання медичних послуг у територіальних громадах, закріплено 

право кожної особи на охорону здоров'я та медичну допомогу, включаючи 

право на медичні послуги [11]. Визначення сутності медичних послуг є 
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важливим аспектом, оскільки від їх ефективності залежить загальний рівень 

задоволеності якістю життя в суспільстві. 

В сфері медицини спостерігається процес модернізації на рівні 

територіальних громад, який ґрунтується на концепції «До якості медичної 

допомоги через доступність». Ця концепція базується на трьох принципах 

доступності, а саме: іміджевого, територіального та медичного. Принцип 

іміджевої доступності передбачає створення сприятливих умов перебування у 

центрі первинної медико-санітарної допомоги, дотримання графіку роботи. 

Територіальна доступність передбачає створення сприятливих умов для 

надання та отримання медичної допомоги, підкреслення важливості взаємодії 

між лікарем і пацієнтом. Принцип медичної доступності включає в себе заходи 

щодо поліпшення кадрового забезпечення, впровадження Call-центру, 

впровадження системи електронної картки пацієнта та видачу електронного 

рецепта (з метою виконання Урядової програми «Доступні ліки»). Ця модель 

передбачає впровадження електронного рецепта в електронній системі охорони 

здоров'я. 

Реформування системи надання медичних послуг в територіальних 

громадах, зокрема, першочергової медичної допомоги в сільських районах, 

націлена на забезпечення доступності та високої якості. Одним із ключових 

принципів цієї реформи полягає в наданні медичним практикам більшої 

автономії та самостійності в управлінні. Загальною метою цього процесу є 

забезпечення можливості лікарям у сільських районах надавати первинну 

медичну допомогу на такому ж рівні якості, як і їхнім колегам у міських 

районах. Відповідно до загальної ідеї медичної реформи, в Україні 

створюються госпітальні округи, щодо яких висунуто спеціальні вимоги, 

механізм управління, функціонування тощо [2]. 

У рамках госпітального округу реалізується комплекс заходів, 

спрямованих на досягнення наступних цілей в контексті нормативно-правових 

аспектів управління системою надання медичних послуг на територіальних 

громадах: втілення державної політики в галузі охорони здоров'я; систематична 

взаємодія між різними суб'єктами госпітального округу; поетапне формування 

стійкої мережі госпітального округу для забезпечення населення доступом до 

високоякісної медичної допомоги у встановлені терміни; раціональне 

використання ресурсів системи охорони здоров'я та інвестицій для розвитку 

стійкої мережі госпітального округу; забезпечення належної транспортної 

доступності до медичних закладів, які надають медичну допомогу; 

впровадження системи модернізації у наданні медичної допомоги. 

Управління системою медичних послуг також передбачає створення 

госпітальних рад, до складу яких включають представників міст обласного 

підпорядкування, районів та територіальних громад. Учасники цих рад 

делеговані до них рішеннями відповідних органів місцевого самоврядування. 

Основними завданнями цих рад є координація заходів, розробка пропозицій і 

рекомендацій з питань впровадження державної політики у сфері охорони 

здоров'я на рівні госпітального округу, а також щодо організації та 

фінансування медичної допомоги в цьому окрузі. Враховуючи, що учасниками 
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госпітальної ради є представники органів місцевого самоврядування, це 

створює передумови для реалізації спроможними органами місцевого 

самоврядування своїх повноважень через забезпечення своєчасного та якісного 

надання спеціалізованої медичної допомоги громадянам. 

За новою, вже реформованою системою, розмір фінансування буде 

корелювати з кількістю пацієнтів, які уклали декларації із сімейними лікарями 

амбулаторій. Впровадження такого підходу передбачає відомчу та фінансову 

самостійність державних та комунальних медичних установ. Для досягнення 

цієї мети медичні заклади перетворюють свій юридичний статус на той, що 

передбачає їхню комунальну некомерційну форму власності. Вважаємо, що 

ефективна система охорони здоров'я має надавати якісні послуги усім жителям 

громади. Задля досягнення цього необхідні певні умови, а саме: стійка система 

фінансування, кваліфікований та справедливо оплачуваний персонал, а також 

достовірна інформація, на основі якої приймаються рішення і розробляються 

відповідні стратегії та політики; належне функціонування закладів охорони 

здоров’я та забезпечення ефективного логістичного підходу для постачання 

високоякісних медикаментів та використання передових медичних технологій. 

Отже, з організаційно-правового погляду, установи охорони здоров'я, які 

є комунальною власністю, можуть функціонувати як комунальні некомерційні 

підприємства або комунальні установи. Заклади охорони здоров'я у приватній 

власності мають волю у виборі організаційно-правової форми. Пріоритетним 

напрямком медичної сфери є надання якісних та своєчасних медичних послуг 

мешканцям громади. Узгодження усіх економічних та юридичних аспектів 

діяльності медичних закладів є запорукою покращення рівня життя населення у 

територіальних громадах. 
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На сьогодні в кожній територіальній громаді є свій соціально-

економічний профіль. Профіль сприяє місцевому економічному розвитку 

громади та підвищенню якості життя мешканців. Профіль громади є важливим 
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